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РОЗВИТОК ПОНЯТТЯ «ДУХОВНІСТЬ» У СТРУКТУРІ 
ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ КАРТИНИ СВІТУ

У статті фобяено спробу висвітшти розвиток поняття «духовність» у структу
рі іфшіаю-смисяової картини соту Розкрито структурні хомпожнпш поняття «духо
вність», доведено іх взааюзв ’ххж Оіфеслено педагогічні умови виховання духовності у 
молодших шхащяє.
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В статье сдгпана попьатп осветить развитие понятш «духовиость» в С7гфукщре 
і/енностно-смьюювой картиньї міра. Расхрьипьі струкщрше компоненті понятих 
«духовность», доказана іа взаимосвязь. Очерпеньї педагаеические уаовия восттания 
дуяовноапиумладишхучениюв.

Кхкнеше слова' духовності, ценностно-смьюювая каргтма мира, мпадише щит
ники
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Осмислення змісту і структури ціннісних орієнтацій, суті жит
тя, ціннісного світосприйняття перебуває у полі посиленої уваги 
вчених, окремі аспекти окреслених явищ відтворено у філософ
ських, психологічних, соціально-культурологічних і педагогіч
них дослідженнях. Зокрема, як об’єкт філософського пізнан
ня, найважливішими е характеристики цінностей, які € дете
рмінантою світогляду і розкриті з позиції об’єктивності 
(О. Архангельський, Ж. Бобрійар, Л. Вітгевштейн, Г. Гарден,



Г. Сковорода, В. Франті), відносності (П. Алексєєв, 
Л. Лопатін), ієрархічності (М. Каган, Т. Корнєєв). У своїх 
розвідках дослідники доводять, що цінності суспільства 
складають зміст ціннісних орієнтацій особистості, визначаю
чи вектор життєвого шляху.

Дослідження психологічних механізмів ціннісних орієнта
цій і смислів життя дозволили визначити, що ціннісно- 
орієнтовані смисли складають знакову систему, а процес їх 
формування зумовлений погребами порівняльного аналізу, кри
тичного сприйняття, рефлексивного мислення, творчого засто
сування знань у практичному досвіді; цівнісно-орієнтовані 
смисли реалізують регулювальну, синтезуючу й орієнтуваль
ну функції (О. Агафонов, В. Налімов, К. Платон).

Важливе значення для визначення сутності духовності, 
факторів її формування має розгляд проблеми в історико- 
педагогічному аспекті. Без розуміння історико-фіяософських, 
історико-педагогічних витоків генези поняття «духовність», 
ґрунтовного аналізу класичної спадщини минулого не можна 
сформувати парадигму духовності, адекватну сутності буття 
народу, життєвому світу й життєтворчості особистості.

Аналіз наукових джерел засвідчує, що в історії педагогіки 
здебільшого розробляються окремі аспекти питання: педаго
гічні чинники формування особистості (О. Дубровська,
С. Золотухіна, М. Євтух, Т. Ільїна, Ю. Руденко, 
Т. Тхоржевська, Т. Філімонова); дослідження проблеми роз- 
витку духовності особистості у творчій спадщині вітчизня
них педагогів (Н. Антонець, Г. Головко, М. Головкова, 
Л. Журенко, Л. Климчик, Є. Коваленко, С. Кузьміна, 
І. Кучинська, Л. Ляхоцька, А. Марушкевич, М. Мелькичук, 
І. Пінчук, В. Сергеєва, А. Соколова); вплив на генезу поняття 
духовності розвитку національної освіти (Л. Дроб’язко,
В. Курило, В. Липинський, Л. Медвідь, Л. Потапова, 
М. Собчинська, Б. Ступарик, І. Улюкаєва, М. Ярмаченко).

З методологічної точку зору вияв особливостей форму
вання ціннісно-смислової картини світу можливе за умов 
опори на філософську позицію, й у випадку недотримання 
цих вимог, наголошує Б. Ломов, «виникає небезпека підміни 
теоретичного знання емпіричним, ...можливість зісковзнути 
до емпіризму з усіма наслідками, що витікають з цього» [1, 
с. 7]. Отже, теоретичне осмислення сутності поняття «духов
ність» у структурі ціннісно-смислової картини світу молод



ших школярів потребує філософського, психологічного та 
педагогічного обґрунтування.

Мета статті — розкрити етапи, окреслити тенденції роз
витку поняття «духовність» у структурі ціннісно-смислової 
картини світу молодших школярів.

Поняття «ціннісно-смислова картина світу» складається із 
сукупності самостійних категорій: «цінність», «орієнтація», 
«смисл», «картина світу», «сприймання», які інтегровані між 
собою індивідуальним досвідом й менталітетом особистості. 
Сумарність зазначених категорій можна продовжувати, і це є 
першою складністю аналітичної роботи з визначення струк
турних його складових. З одного боку, концентрація на окре
мих його елементах «звужує» існування інших, а з іншого, -  
узагальнення її складових має основою цієї структури понят
тя «духовність».

Сутність сутності поняття, так і інших категорій проблеми 
духовності: «дух», «душа», «смисл», «генеза», «синтез» то
що.

Узагальнено й уточнено сутнісні, змістовні ознаки 
духовності та чинники її актуалізації, які можуть бути 
методологічною основою дослідження проблеми в різних 
сучасних та історичних духовних практиках, а також для 
формування філософсько-педагогічної концепції духовності.

Духовність розуміється як процес розгортання, актуаліза
ції смислу буття (духу) як людського буття через 
самопізнання, самовизначення та сймоакгуалізацію 
особистості. Складовими компонентами духовності є її 
онтологічність, телеологічність, аксіологічність. Компоненти 
перебуюгь у тісному взаємозв’язку.

Розгортання, розвиток, актуалізація духовності уможлив
люється через творчість (культуротворчість) особистості. 
Основою розвитку духовності є принцип комунікації. Основ
ними засадами комунікації як чинника актуалізації 
духовності є: 1) діалогічність; 2) дискурсивність комунікації 
смислами істина, добро, краса. У педагогічному процесі 
особливої ваги набуває взаємодія в системах «учитель -  
учень», «вихователь -  вихованець»;

Розкриємо більш детально складові розглядуваної катего
рії:

- Інтерпретація духовності крізь призму онтологічного 
аспекту духовність розглядалася як певний смисл людського 
буття, сукупність термінальних цінностей. Розгляд окресле



ного компонента розширює наші уявлення у рамках теологі
чної парадигми (С. МиропольськиЙ, І. Огієнко, М. Пирогов, 
П. Редкін, П. Юркевич та інші); особистісно-буттєвої 
(М. Демков, В. ЗеньковськиЙ, Я. Мамонтов, О. Музнченко,
С. Русова, К. Упганський, Я. Чепіга та інші); соціокультурно- 
го спрямування (В. ЗеньковськиЙ, А.Макарегосо, С. Русова, 
Я. Чепіга та інші).

- Теологічний контекст характеризує духовність як певну 
ціль розвитку особистості відповідно до заданих параметрів 
долеиосносгі (С. Гогоцький, М. Демков, В. ЗеньковськиЙ, 
Я. Мамонтов, С. МиропольськиЙ, І. Огієнко, С. Русова, 
Г. Сковорода, П. Юркевич та інші).

- Аксіологічність духовності дійсності визначається тра
диційно до естетичної практики пізнання й подальшої інте
ріоризації триєдністю ідей: істина-добро-краса, які актуалі
зуються через розумове, моральне та естетичне виховання.

Тісний взаємозв’язок структурних комітентів виявляється 
на рівні єдності смислів істина-добро-краса, стану, зумовле
ного цілісністю, синтезом раціонально-пізнавальних, емоцій
но-почуттєвих, інтуїтивних, вольових складових сутності 
особистості.

Проблему духовності доцільно формалізувати в таких іс
торично складених парадигмах: 1) трансцендентній, транс
формованій секуллтивною сутністю та змістом, особливо на 
екзистенційному рівні. Окреслена парадигма уможливлює 
формування буттєво-особистісного рівня духовності 
(М. Демков, В. ЗеньковськиЙ, Я. Мамонтов, С. Русова, 
Я. Чепіга та інші); 2) національно спрямованій (Б. Грінченко,
І. Огієнко, С. Русова, Я. Чепіга та інші); 3) соціокуяьтурної 
парадигми (В. ЗеньковськиЙ, А. Макаренко, С. Русова,
І. Соколянський, Я. Чепіга та інші).

Зауважимо, що суттєво розширює наше уявлення про по
няття духовність розроблені вітчизняними педагогами філо
софсько-педагогічні концепції духовності, які поєднують у 
собі їхні погляди на сутність поняття духовності та психоло- 
го-педагогічні чинники розвитку духовності особистості 
(С. Гогоцький, М. Демков, В. ЗеньковськиЙ, Я. Мамонтов,
С. Русова, П. Юркевич та інші).

Історико-теоретичний аналіз проблеми виховання духов
ності переконує в тому, що досліджуване питання займає 
одне з провідних місць у педагогічній науці, має глибоке іс
торичне коріння та перебуває на перетині наукових пошуків



учених у галузі гуманітарних наук. Рівні, на яких виявляється 
духовність, дозволяють зробити такі узагальнення, що в ши
рокому розумінні духовність означає зосередження на люд
ських погребах і звершеннях, визнання творчого потенціалу 
людства і цінності суб' єкта, утвердження поваги до гідності 
й розуму людини, її лргва на земне щастя, вільний вияв при
родних людських почуттів і здібностей. У вузькому це -  щи
ре, доброзичливе, чуйне;, уважне ставлення до чужих потреб, 
людяність, повага до людини та її гідності, усвідомлене та 
співчутливе виявлення доброти, чутливості, любові.

Осноюю для розкриття складових структури духовності 
стали ви іначсння поняття духовність у  різних довідкових та 
науковх .ркерелах, які довели, що це цілісна система елемен
тів, яка включає в себе «культуру етичного мислення», 
«культуру почуттів» та «культуру поведінки» (І. Кон, 
Т. Осипова, О. Яцій). Визначаючи показники цих елементів, 
методом аналізу та систематизації було з’ясовано, що основ
ними показниками «культури почуттів» є щирість, чуйність, 
піклування, доброта, милість, довіра, милосердя, співчуття, 
благодійність, вдячність, любов, а основними показниками 
«культури поведінки» є -  повага, делікатність, тактовність, 
терпиміегь, самокритичність, толерантність, ввічливість, 
справедливість. «Культура морального мислення» означає 
здатність людини до рс змірковування, процес відображення 
дійсності в уявленнях, міркуваннях, поняттях, тобто, це -  
глибина ; нань, отриманих шляхом накопичення інформації.

Метол порівняння надає можливість встановлювати поді
бність явзщ. Аналогія дає підставу для висновків про еквіва
лентність у визначених відносинах одного об’єкта щодо ін
шого. Тойто більш простий за структурою об’єкт стає модел
лю більц складного об’єкта. Прототипом для структури ду
ховності стала піраміда ієрархії потреб видатного вченого
А. Масло у [3]. Пропонуючи свій погляд на розташування 
людськю потреб, він обрав геометричну модель піраміди- 
трикутни«а, який звужується догори. Це означає, що кіль
кість осі?, які зуміли самоактуалізуватися, у суспільстві зна
чно мешга, ніж тих, які задовольняються лите фізіологічни
ми потребами. Така модель дозволяє побачити співвідно
шення ос іб, що зуміли самоактуалізуватися (нагорі) та людей 
з базовими потребами, :ікі перебувають в основі ієрархії пі
раміди. Проводячи аналогію з духовністю, ми припустили, 
що кільк ість  особистостей з розвинутою духовністю посту-



лається порівняно з тими людьми, у яких ця якість менш роз
винута.

Отже, піраміда, звужена догори, вісазує на те, шз біль
шість людей, які перебувають в основі піраміди, мають поте
нціал нерозвинутих духовних якостей. Ці якості не є ієрархі
чно впорядкованими, кожна з них однаково важлива, але, 
зважаючи на проаналізовані нами джерела, вважаємо, що 
основою для їх розвитку та структуруиання є любов. На се
редньому рівні розвиненості духовності -  перебувають пере
важно особистості, які мають певний рівень знань про духов
ність і можуть ними користуватися в різних ситуаціях, але 
таких осіб значно менше. Верхівка піраміди -  це найменший 
відсоток особистостей із реалізованим потенціалом дз'ховно- 
СТІ, що виявляєтья у відповідній гуманній діяльності.

Розглянута структура духовності надає підстави ствер
джувати, що впливаючи на культуру почуттів, культуру мис
лення та культуру поведінки, маємо можливість вплинути на 
рівень виховання духовності.

Таким чином, виховання духовності у структурі ці їн ісяо - 
смислової картини світу ми визначаємо як цілеспрямований 
процес впливу на особистість з метою формування в неї лю
дяних якостей, таких як довіра, милість, милосердя, вдяч
ність, співчуття, чуйність, благодійність, піклуеатя, щи
рість, доброта, любов, ввічливість, толерантність, само
критичність, терпимість, тактовність, делікатність, по
вага, справедливість.

Найбільш сприятливими педагогічними умовами вихован
ня духовності у молодших школярів визначено:

-  зорієнтованість процесу навчання на поєднання актив
них і традиційних методів навчання, спрямованих на підви
щення духовності у молодших школярів;

-  збагачення змісту виховної роботи засобами ху,и ожньої 
культури з метою активізації творчого потенціалу т і ство
рення емоційно-чуттєвого середовища в навчальній і юзаяа- 
вчальній діяльності молодших школярів;

-  залучення молодших школярів до гуманістично спря
мованих акцій (ситуацій) з метою накогвпгення досвід;/ мора
льних учинків.

Таким чином, акцентування соціальної уваги на лодині, 
індивідуалізації соціальних суб’єктів, гуманізація кулі -тури в 
цілому висуває посилені вимоги до вияву складників духов
ності особистості. Соціокультурне виховання в таких умовах



набуває значущості для подальшої соціальної творчості, со- 
ціокульт) рної самореалізапії. Виховання духовності в моло
дших школярів уможливлює.
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ІЩ  НІСНІ ПРІОРИТЕТИ ВЧИТЕЛЯ ТА ОСВІТИ

У стат пі розглянуто ціннісні пріоритети сучасного педагога, визначено 
основи педагогічної аксіології як базису ціннісної освіти. З'ясовано, що ново 
модель укра їнської педагогічної освіти повинна грунтуватися на українських 
національний традиціях, нас>бф'ннх вітчизняної педагогіки та критично осмис
леному досвіді зарубіжжя.

Ключові слова: ціннісні орієнтації, сучасний педагог, аксіосфера. освіта, 
модернізації .

В стат е рассмотреньї цечностньїе приоритетьі современного педагога, 
обозначена основи педагогіїческой аксиояагии как базиса ценностного образО- 
вония. Отмі чено, что новая модель украинского педагогического образования 
дояжна осн.іеьіваться на упраинских нациакапьньїх традцциях, приобретениях 
отечествениой педагогики V ур ітически осмьісяенном опите зарубелсья.

Ключевь е слова: ценностньїе ориентацци, соеременнай педагог, аксиосфе- 
ра, образовачие, модернизация.
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Відродити непорушні цінності -  важливе завдання 
суспільства, і особлива роль у його розв’язанні належить 
освіті. Віц загальноосвітньої і вищої школи багато в чому 
залежить, яким буде наше суспільство завтра. Саме тому в 
сучасних умовах головним завданням повинно бути втілення


